

EL GLOBO.

Se suscribe en CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ en la librería de Bueno; en el PUERTO en la de Valderrama; en SANLUCAR en casa de Gurría; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.—PRECIO DE SUSCRICION.—Para Cádiz, llevados á las casas rs. vn. 13.—Recogiéndolo en el despacho 12.—Para fuera de Cádiz, franco de porte, 16.

CADIZ

SABADO 21 DE NOVIEMBRE.

Nos han llamado la atención los siguientes párrafos de un artículo del *Eco del Comercio*:

"Dícese que las palabras del ministerio frances, producto de la union entre la camarilla y la doctrina, quieren ser acompañadas de algunos hechos; pues aunque no sea posible la invasion de 1823, se quiere manifestar de algun modo la desaprobacion de nuestro alzamiento, quizá por lo que tiene análogo al de Francia en 1830, y parece que la reina Cristina pasará por Paris en vez de continuar á Italia, donde se la prepara alojamiento en el palacio de los reyes franceses. Algunos añaden que se trata de obligarla á dar un manifiesto, haciendo figurar si necesario fuese al infante Don Francisco; mientras por acá trabajan otros por distintos medios que pueden conducir al propio fin.

"Sabemos por conducto respetable que se reúne en Bilbao una especie de congreso Vascongado, donde además de los dos diputados generales de Alava y Guipúzcoa, acuden según se nos escribe, Don Blas Lopez y el famoso Don Pedro Egaña por las primeras de esas provincias, y Don N. Olano por la segunda. El motivo ostensible es convenir sobre ciertos puntos relativos á las subsistencias del ejército y al modo de contribuir cada provincia según su riqueza y poblacion; pero no falta quien dé otra causa al nuevo conclave, fundándose en que otras veces se han tratado asuntos de mas importancia para aquel país sin la reunion de los diputados generales, sino solo por sus delegados.

"Si á esto se agrega la reunion de personas forasteras y de cierto color en Bilbao y Vitoria, los artículos que ha publicado el Vascongado y el interés reciproco de los franceses y algunos naturales para tener en aquel país un inmenso almacén de contrabando y rodear su territorio de pequeños estados de quienes no tenga que temer como le sucede con Suiza y Bélgica, se hallará facilmente el atadero de todos esos sucesos que parecen independientes y aislados. Todo esto ha de llamar precisamente la atención del gobierno; y pues que tenemos un numeroso y aguerrido ejército donde puede hoy hacer mejor servicio que guarneciendo en gran fuerza las provincias vas-

congadas que son al mismo tiempo una gran parte de la frontera francesa? No es esto decir que demos entero crédito á las voces de un ejército frances de observacion, ni que creamos que haya que temer del pueblo vascongado, el cual lejos de confundir con algunos agitadores moderados-fueristas, pero conviene todo presente para prevenir lo que despues pudiera ser mas difícil remediar."

O estamos muy engañados ó las palabras equivocadas de este artículo tienden á persuadir cuando ménos la posibilidad de una alianza de tres fuerzas distintas y que pudieran concurrir á la subversion del orden de cosas que ahora existe en España. Estas tres fuerzas son los moderados, las provincias vascongadas y el gobierno frances. Diremos sobre este punto nuestro sentir con completa franqueza.

Las doctrinas que el partido moderado profesa le vedan tomar parte en ningun género de hostilidades contra el actual régimen, como no sean las de una oposicion constitucional. Si se pregunta á los que profesan ideas moderadas cual es su opinion acerca del alzamiento de Setiembre, claro es que responderán que lo desapruaban altamente; claro es que manifestarán su deseo de que nunca hubiera acaecido semejante revolucion. Pero ni las convicciones del partido que se llama monárquico constitucional, ni sus hábitos, ni los elementos que lo forman le permiten conspirar. Cualquier tentativa contrarrevolucionaria de este partido sobre ser un empeño impotente, seria una señaladísima imprudencia.

Las provincias Vascongadas deben de estar fatigadas tras de una guerra prolongada y terrible. Quien les anunciará á los habitantes h y día pacíficos de Victoria ó de Bilbao una nueva lucha civil, cualquiera que

fuese la bandera que se tratara de levantar, obtendrá en respuesta el mas duro y completo desengaño.

En cuanto al gobierno frances tiene un campo vastísimo donde dar rienda suelta á su energia, y al espíritu emprendedor y belicoso que distingue á su nacion en otros tiempos. Puede hacerlo en Oriente, donde otras naciones deciden á su antojo de la suerte del virey de Egipto, fiel aliado de la Francia. Puede hacerlo en el Rhin y en los Alpes; en Italia ó en Alemania; porque la Europa se ha cuidado poco en sus transacciones diplomáticas del tratado de Julio. Pero si le faltan bríos para intervenir donde tanto le interesa, no es de creer que haga ahora en España, lo que no quiso ó no pudo hacer mientras ardia la rebelion carlista en las mismas faldas del Pirineo.

Podrá decirse que el gobierno frances tímido de algun tiempo á esta parte con los fuertes, es arrogante con los débiles, y que débiles somos nosotros. Que ha abandonado á Ancona hace poco, y permite ahora la invasion de Siria, pero que tambien exige satisfacciones con la fuerza de sus escuadras del gobierno de Méjico y de la república Argentina!

A esto respondemos que el gobierno de Luis Felipe no tiene interes tan grande en los negocios de España, que pudiera estimularle ni aun á pedir un crédito suplementario á esas cámaras que escarmentaron el que se habia pedido en la última legislatura, para celebrar la llegada á Francia de los restos mortales de Bonaparte.

Asi pues con esas aventuradas suposiciones, bien nazcan de dañada intencion, ó bien las sugiera á la

FOLLETON.

Aventuras de Hercules

Atrevido,

POR

EUGENIO SUE.

CAPITULO XXII.

EL KRAAL.

El Kraal ó poblacion de los indios piannakotaws, cuyo jefe era el Orow-Kourrow, estaba situado no lejos de la orilla del mar, entre las dos corrientes de los rios de Irarouba y de Commana.

Un bosque de cocoteros y de palmeras le daba sombra por el norte; por el mediodia un plantío de arroz, de la mas hermosa verdura, se extendia en todo lo que alcanzaba la vista.

Las cabañas ó chozas de los indios, construidas en formas cónicas y cubiertas con grandes ojas de palmera secas por el sol, se levantaban sin orden junto á un pequeño cerro.

En medio de estas cabañas, y á la altura de ocho pies se veía el taboui, ó gran cabaña, especie de plaza de sesenta pies de largo sobre diez de ancho.

En este edificio se reunian los guerreros y los ancianos de la tribu cuando se debia tomar alguna grave resolucion.

Allí era donde los sacerdotes invocaban á Mama-Jumboé, ó Javahon, el grande espíritu. Allí en fin, en el taboui se consumaban los sacrificios humanos de que hemos hablado.

La sola diferencia que habia entre el taboui y las otras cabañas es que en lugar de estar cerrada por un muro, estaba solo cercada de una galería descubierta formada con los troncos de los árboles que sostenian el techo.

Cuando los guerreros, los ancianos ó los sacrificeadores no lo ocupaban, servia el taboui de lugar de reunion para las mugeres que iban allí á tejer con hilos de algodón de diversos colores las hamacas de que se sirven los indios. Otras construian las pagaras ó canastillas de junco de un trabajo tan perfecto que son impenetrables al agua.

Este día, el sol en todo su ardor lanzaba sus rayos verticales sobre el kraal cuyos techos eran de un color oscuro dorado, y sobre las palmeras y cocoteros que le hacian sombra.

Las espesas y lustrosas ojas de estos árboles á quienes la naturaleza parece haber querido preservar de la accion abrazadora del calor de los trópicos dándole un barniz duro y brillante, relucian como la porcelana verde, y algunas cigüeñas matizaban el cielo de un azul oscuro.

Los vastos arrozales estendian á lo lejos sus alfombras de esmeraldas, á los lados de un camino calcinado, que se pulverizaba con el sol.

En el horizonte se veian los últimos bosquecillos de la floresta, anegados en un vapor rojizo; el calor sofocaba; la brisa, en vez de ser fresca, traía un aire tan pesado y caliente como el que sale de un horno.

El taboui, ó gran cabaña del kraal, estaba llena de mugeres indias, que iban allí á buscar el fresco á la sombra de grandes piezas de algodón rayadas de azul y blanco llamadas *sagapore*. Estas vastas cortinas suspendidas entre las pilastras rústicas que sostenian el techo daban una media luz al interior del taboui.

Un acontecimiento muy romancesco era el asunto de la conversacion general.

Baboün Knlly la hechicera india, á quien habian enviado al campo de Zam-Zam en cambio de una adivina negra, acababa de hallar á su hija al llegar al kraal, del cual se hallaba ausente hacia muchos meses.

Esta hija que habia perdido, era Jugarretta.

Despues del rapto de Adoé ejecutado por las gentes del Orow-Kourrow, creyendo á su ama para siempre en poder de Oultok el tuerto, la pequeña india, satisfecha de su venganza y de sus celos, habia abandonado á Sporterfigdt, y se habia refugiado al kraal.

Cerca de dos años antes de haberse escapado de la hacienda, habia encontrado Jugarretta en una de sus carreras por el bosque á un viejo piannakotaw, que se habia roto una pierna por haberse caído de un árbol. Sin socorros en medio de aquellas soledades, habia buscado un refugio contra las bestias feroces en una caverna donde se habia recogido con gran trabajo.

Jugarretta le ofreció hacerlo conducir á Sporterfigdt, donde hub era sido perfectamente acogido y cuidado. Los indios, no habian aun tomado parte, á lo ménos abiertamente, en la insurreccion de los negros de la Sarameka. Se les recibia y hasta se les empleaba bien á menudo en las haciendas de las fronteras, ya de criados, ya de cazadores.

El indio se negó á ello. Jugarretta le prometió volver á llevarle algunos víveres, una hamaca para acostarse y pólvora, porque habiéndosele acabado la suya, podía tener que defenderse de las bestias feroces.

La convalecencia de este viejo duró cerca de un mes. Por ciertas señales que Jugarretta tenia en el brazo, conoció que pertenecía á su tribu. Este descubrimiento aumentó mas su afecto hacia su bienhechura; así que se puso bueno, le prometió hacer todo lo que ella quisiese en prueba de su reconocimiento; todos los meses debia venir al mismo parage para verla, y recibir sus órdenes, aunque el kraal distaba diez leguas de Sporterfigdt.

Buena fe el espíritu de bandería, nada se logra sino separar á los partidos del círculo de la legalidad donde debe cada cual defender sus doctrinas y sus derechos: se ofrece un peligroso alimento á la necia credulidad de unos, y se da pábulo á las prevenciones y la animadversión de los otros. No falta quien crea que se tratan de justificar las persecuciones, y otros llegan á soñar con reacciones imposibles!!

Nosotros, hombres imparciales, hombres de paz hombres de legalidad, clamaremos siempre contra semejantes ideas.

Dijimos ayer que los temores en general de Europa debían considerarse desvanecidos á consecuencia de las primeras votaciones de la Cámara francesa, y del aspecto que ahora presentan los asuntos de Siria; añadimos que la cuestión Turco-Egipcia no debía confundirse con la de Oriente, harto mas importante y difícil de resolver, y de la cual no es la primera sino un momentáneo episodio. Mas no tuvimos espacio suficiente para explicar los fundamentos de cada una de estas opiniones.

Las primeras votaciones de la Cámara francesa han sido, como todos saben, un triunfo completo para el nuevo gabinete.

La izquierda y el centro izquierdo estaban de acuerdo en dar sus votos para la presidencia á Mr. Odilon Barrot, orador distinguido de la antigua oposición. Los conservadores tuvieron el buen tino de proponer como su candidato á Mr. Sauset, antiguo compañero de Mr. Thiers en el ministerio de 22 de Febrero, miembro de la coalición que derribó al ministerio Molé, y uno de los diputados de aquella parte del centro izquierdo, que se supone que ha de prestar su apoyo al nuevo ministerio. El resultado es conocido: la oposición no pudo reunir sino 154, votos y el ministerio logró 222, esto es 66 votos de mayoría para su candidato. Pudo creerse durante algunos momentos que hubiese influido en la votación la repugnancia que inspiraba desde antiguo á todos los centros, el nombre del caudillo de la izquierda á pesar de sus talentos y de su conocida probidad.

Púdose creer que la templanza política de Mr. Sauset había obtenido las simpatías del centro izquierdo. Estos cálculos no tardaron en desvanecer-

Es menester decirlo en elogio de Jugarretta; mientras que sus celos no se escitaron contra Adoë, suplicó al piannakotaw que, en su tribu, tenía el influjo de que siempre gozan los viejos en aquellas poblaciones, hiciese que respetasen á Sporterfigdt los indios que se habían declarado aliados de Zam-Zam contra los europeos.

Pero, cuando por un extraño acaso, Jugarretta se enamoró de Hércules Atrevido; cuando se creyó destinada á realizar las predicciones de Mami-za desempeñando, con motivo del casamiento de su ama con el hermoso europeo, el papel fatal de pantera, conociendo Jugarretta el amor que Oultok el tuerto profesaba á Adoë y las relaciones misteriosas que existían entre el colono y el Ouw-Kourw, mandó al viejo indio que fuese á ver al plantador y le anunciara que, si el Ouw-Kourw quería apoderarse de la hija de Sporterfigdt, encontraría ayuda y socorro en la hacienda.

Por desgracia fueron aceptadas estas proposiciones y coronadas de un buen éxito; la pequeña india tomó una parte activa en el rapto de su ama.

Vengada así cruelmente de su rival, pensando apasionadamente en Hércules, no soñando sino en los medios de volver á reunirse con él, aun con peligro de su vida, Jugarretta habitaba en el kraal hacía algunos días.

A la vuelta de Babouin-Knify, el viejo que Jugarretta había salvado contó aquel suceso á la hechicera, y le habló de las marcas y señales que tenía la pequeña india en el brazo.

Babouin-Knify se puso pálida como un muerto, y cayó privada de sentido, exclamando: mi hija...!!

Jugarretta era su hija.

Segun la costumbre de muchas tribus errantes, Babouin-Knify había seguido á su marido en una expedición guerrera contra Sporterfigdt.

La india llevaba á su hija sobre su espalda, en una pequeña hamaca de algodón; acababa de colgarla en las ramas flexibles de un árbol durante una parada que hi-

se: porque todos los candidatos propuestos por el ministerio para la vice presidencia obtubieron, sino igual, por lo ménos una notable mayoría. Mr. Salvandy miembro del ministerio Molé, representante de la Cámara, por lo tanto del gobierno personal del Rey, quedó elegido. Tambien lo quedó Mr. Jacqueminot, conocido por la violencia de sus opiniones, y porque en su casa celebraban sus reuniones los partidarios de la mencionada administracion. Nótese que entre los escludos figuraban Mr. Ganneron, miembro influyente de la Cámara y que pertenece á la fracción mas moderada de la oposición.

El resultado que deducimos nosotros de esta victoria no es que haya de ser muy larga la vida del ministerio, ni muy poderosa su influencia.—Por el contrario, nos parece que esos elementos ahora tan unidos no tardarán en separarse; los recuerdos de la coalición son un disolvente de la mayoría. Mr. Dufaure, Mr. Passy y aun Mr. Guizot y Mr. Duchatel, son los mismos hombres que estuvieron en lucha abierta no como quiera con Mr. Molé, sino con la voluntad personal del monarca. Por otro lado la principal misión de ese ministerio no es de aquellas que dan popularidad y gloria: sino todo lo contrario. Su obligación es luchar con los mas enérgicos y generosos instintos de la nación: con sus deseos de vengar la humillación que ha sufrido, y esta es una de aquellas luchas en que hay deshonra para los vencidos, impopularidad y difavor para los mismos vencedores.

Pero si no es larga, ni brillante la vida del ministerio, por lo ménos parece probado que obtendrá un éxito favorable á sus miras en la cuestión de paz ó de guerra. Despues de largas y acaloradas discusiones, es de creer que obtenga los sufragios de la cámara, una contestación (adresse) redactada en términos tan equívocos como el mismo discurso de la corona. Por consiguiente el ministerio francés hará á la Europa coaligada cuantas concesiones fueren necesarias para el mantenimiento de la paz.

La guerra no podía tener sino uno de estos dos motivos: conservarle al Bajá la posesión de la Siria, ó por lo menos garantizarle el vireinato de Egipto.

No aspiramos á decidir sobre todas las eventualidades de una guerra como la de Siria. Sin embargo

cieron los indios, cuando fueron sorprendidos por el padre de Adoë y sus negros.

El colono atacó con tanto vigor á la cabeza de sus esclavos, que fué muerto el marido de Babouin-Knify; los otros indios fueron derrotados, y la infeliz madre, fugitiva como sus compañeros, perdió á su hija durante el ataque.

Ya dijimos como el colono, recogiendo á Jugarretta en el bosque, la había criado y educado en Sporterfigdt.

Para manifestar las diferentes posiciones de los actores de esta narración, nos queda decir que los tres indios encargados de conducir á Adoë á la hacienda de Oultok el tuerto aun no habían vuelto al kraal.

Dejarémos pues á las indias hacer admiraciones acerca del feliz y admirable acaso que reunía á Jugarretta con Babouin Knify, y conduciremos al lector á la cabaña de la mágica.

CAPITULO XXIII.

LAS DOS INDIAS.

Jugarretta estaba sentada en una estera de junco; Babouin-Knify, arrodillada delante de su hija, parecía estar absorta en una contemplación muda.

En las morenas y algo enflaquecidas mejillas de la pequeña india se notaban señales de haber llorado; su fisonomía se mostraba amable y triste.

Su madre la miraba con amor, con adoración; no cesaba de admirar su hermosura; estaba envejecida con ella y se creía feliz.

—Que hermosos cabellos! que hermosos cabellos! exclamó de repente, estrechando la cabeza de Jugarretta entre sus manos; y besó sus cabellos negros y brillantes... que hermosos brazos! y los besó! que hermoso cuello!, y lo besó!

Y todo esto entre suspiros, alegría y sollozos que tenían algo de delirio:

—Mi hija..... mi hija!..... he vuelto á hallar mi hi-

si hemos de atender á lo que hemos tenido por probable desde que recibimos por la via de Malta y Gibraltar las noticias que publicamos en nuestro número del Domingo último, la dominación del Bajá en Siria debe durar poco. Los habitantes del Hauran, las montañas del interior de Siria, están insurreccionados contra él. El Emir Beschir, jefe de los drusos que era su mejor aliado, ha abandonado las montañas y refugiado en un buque inglés: la costa, desde Latakia hasta San Juan de Acre está en poder de los aliados, sin escluir los puntos mas importantes como Beirouth, Seide y Tripoli. Suponese en las últimas acciones, sobre todo en la del 10 de Octubre, quedaron derrotadas las tropas del Bajá; y aun cuando no demos á algunas de estas noticias tanta importancia como aparentan darle los periódicos ingleses, claro es que no puede estimarse como muy aventajada la posición del virey de Egipto. Arrojado de la Siria por los europeos aliados del Sultan, su esperanza podía únicamente fijarse en sus aliados de Europa; esto es en los franceses y esta esperanza sería un delirio.

En el estado á que han llegado los asuntos de Siria no solo el ministerio actual, pero ni aun el mismo Mr. Thiers creemos que interviniese en favor del Bajá.

Queda pues otra posibilidad de guerra si los aliados intentasen arrojar al Bajá del Egipto de ese país que el ilustre anciano supo libertad de la anarquía de los mamelucos y que ha organizado de una manera tan admirable; en ese caso el gobierno francés se vería forzado á la guerra, si no había de quedar humillada de una manera vergonzosa la bandera que tremoló en Austerlitz y en Wagram, la misma bandera que á principios de este siglo flotó victoriosa al pie de las pirámides.

Pero tampoco es de creer que los aliados intenten restablecer en Alejandría el olvidado poder de los sultanes; porque si tienen en ello comun interes todos los aliados, puesto que el autócrata ruso debe desear para el logro de sus fines, que quede dividido el Imperio otomano, ni es de suponer que los lleven tan lejos la embriaguez del éxito, con perjuicio de la paz europea ó por mejor decir del mundo.

Estas razones nos hacen presumir que por ahora de la cuestión Turco-Egipcia no nacerá la guerra; y

ja, exclamaba Babouin-Knify. No se cansaba de pronunciar estas palabras.

A pesar de la felicidad que se advertía en el semblante de su madre, las facciones de Jugarretta tenían algo de mustio y sombrío.

La mágica se tapó la cara con sus faldas, y exclamó: No me quiere!... está triste! no me quiere!... debo morir mañana ya que hoy la vista de mi hija me ha vuelto loco de contento, y mi niña se muestra indiferente en medio de mi dicha!... No me quiere!...

Y la infeliz muger prorumpia de nuevo en sollozos que daban compasión.

Conmovida con su dolor, Jugarretta se echó al cuello de su madre, se deshizo en lágrimas, y le dijo con apagada voz:—Vuestra hija es desgraciada..... moriría contenta mañana si pudiese volver á ver hoy al que ama!

La mágica se repuso con viveza, sus negras cejas se fruncieron; espermentó un arrebato de celos á su manera salvaje; el corazón de su hija no le pertenecía todo entero; estaba ocupado por otro amor.

Temiendo lastimar, ofender á su hija, dejándole penetrar sus resentimientos, bajó la cabeza y se echó á llorar.

Pero, cuando Jugarretta le confió su amor tan desdeñado por Hércules, que había preferido á Adoë, la fisonomía de la mágica se inflamó de ira.

Su hija era desgraciada!

—Este europeo combate á nuestros guerreros y á nuestros aliados de la Samareka, exclamó la mágica, prefiere á la joven pálida de Sporterfigdt, la hija del que mató á tu padre!..... Niña mia... olvidalo.... desprecialo, aborrecelo. Es falso y perverso como sus iguales.... Tu eres hija de uno de los mas valientes jefes de los piannakotaws, tu amarás á un joven guerrero que vendrá á colgar á la puerta de nuestra cabaña las cabañeras de los enemigos que haya matado, la piel de los tigres que hubiese cazado.... dejarémos el kraal y volverémos á la-

separamos esta cuestion de la grandísima ó por mejor decir de las muchas y muy inmensas del Oriente, por razones que diremos en otro número.

Segun nos han informado parece que la Junta de comercio ha oficiado al intendente de esta provincia pidiendo que se cumplimente una real orden que suprime los oficios enagenados de la corona, como lo era la escribanía ó el cargo de agnacion del tribunal de comercio, y lo es la oficina de guías.

Ignoramos aun cual será la resolucion del Sr. intendente y su respuesta á la Junta, por cuyo motivo nos limitaremos hoy á decir dos cosas: primera, que existiendo una real orden y siendo el jefe de rentas tan escrupuloso observador de sus deberes como subordinado del gobierno central, no dudamos que lo cumpla; y segundo, que extrañamos mucho que hasta el presente no se haya hecho.

Tenemos entendido que el Sr. D. Gerónimo Couder se halla repuesto en su destino de visitador; preciso es que haya sido en virtud de alguna orden especial de la Regencia, porque no podemos creer que el Sr. Couder se conceptue comprendido en la del 4 del corriente: para esto era preciso que sea considerado como contribucion, derecho ú arbitrio. De todos modos deseáramos que el Sr. Intendente satisficiera las dudas que tenemos con respecto á esto.

Revista de periodicos.

El ECO DEL COMERCIO dirige los cargos siguientes al partido moderado.

"En el desenfreno de vuestra sed de oro y plata apenas quedó renta del Estado que no gravaseis con anticipaciones y contratos clandestinos, con arriendos fraudulentos, con libranzas adelantadas á Ultramar. No satisfechos con estos medios, que no podian aplacar la codicia de vuestros pro-hombres, conservasteis la escandalizacion de fondos para preferir unos pagos á otros con menos conocimiento del público, y hasta fabricasteis moneda falsa creando sin autorizacion títulos con que embaucar á vuestros usureros. La historia señalará vuestra época como el tipo de la inmoralidad, de la disipacion y del fraude; mencionará las fortunas que se han improvisado en vuestro tiempo, ya de ministros, ya de capitalistas y de hombres pobres y oscuros á quienes favorecieron para partir con ellos la capa del pueblo, buscando los unos cubierta de sus manejos y los otros ganancias usurarias sin reparar en los medios. El poder que ha nacido de la revolucion

Montañas azules, donde nacistes..., donde estan los sepulcros de nuestros padres. Allí, no veremos ni negros ni blancos. Ningun extranjero ha pisado el suelo de nuestros hermosos valles. El aire es allí mas puro, el sol mas brillante que en las tierras bajas... que mi hija, mi amable y querida hija me acompañe...! Allí encontrará felicidad, reposo; todos los dias haré sacrificios por ella al grande espíritu... y el grande espíritu que oye mis plegarias, que me protege, pues me ha vuelto mi hija, le enviará por esposo un arrogante y noble guerrero de las Montañas azules.

Jugarretta dejó hablar á su madre, meneó tristemente la cabeza y dijo.—Nuestros guerreros tienen, así como yo, la tez del color de la corteza de la pasionaria, y el europeo que yo amo, ¡oh madre mia! tiene la tez lisa y encarnada como el caraibo...Nuestros guerreros tienen los ojos negros y fieros; el europeo que yo amo tiene un mirar dulce y los ojos azules como el ala de la mariposa de este color...Nuestros guerreros tienen la voz áspera; el europeo que yo amo tiene una voz melódica y tierna...Nuestros guerreros estan vestidos con plumas y pieles; tienen aire feroz y salvaje... Ah! si hubiérais visto al europeo que yo amo, ó madre mia! que hermoso estaba con su vestido verde bordado de oro, y su brillante espada; y unos galones anchos que lleva sobre los hombros, en recompensa de su valor! Es tan hermoso como valiente... Es tan valiente que los mas antiguos guerreros blancos no hablan de él sino con respeto... No... no... vuestra hija no volverá nunca á las Montañas azules donde nació, madre mia, moriría allí. Para que Jugarretta viva, es necesario que respire el aire que respira el hermoso europeo. Antes de verlo, oyendo hablar de él, ya lo amaba, ya queria parecerle hermosa. Cuando lo vió, le pareció que un lazo invisible la unia de repente á él... No pudo quitar sus ojos de los de él; donde él miraba, la miraba ella: si hablaba, ella no podia dejar de repetir

decreta la centralidad de todos los fondos que son de la nacion y la quema en la plaza pública de vuestros títulos falsos. Tambien esto es hacer algo, aunque no tanto ni tan justo como si en la misma plaza presenciase el pueblo el castigo de los autores de la suplantacion.

"Ofrecisteis á los pueblos cesar en la percepcion indebida del enorme veinte por ciento de propios, sin duda teniendo presente que á nadie han arruinado las promesas ó que siendo dos actos sucesivos el prometer y el cumplir, debió el pueblo contentarse con el primero. Así al menos se ha visto por la obra; y sin la revolucion, todavía pagarian los pueblos esta singular contribucion, ademas de las generales que satisfacen al Estado. Lo mas extraño es que aunque el impuesto tiene el nombre y la procedencia municipal, no servia en lo mas mínimo para los gastos de los pueblos ni de la diputacion provincial, sino que entraba en la tesoreria del ministerio de la Gobernacion para alimentar la desigualdad en los pagos y para dividir el presupuesto de su mismo Estado. Tambien es algo esta reforma nacida de la revolucion. ¡Así la hubiera acompañado la del cuatro por ciento decimal no menos injusta, ni menos gravosa, ni menos odiada!

"Habia en el palacio de la Reina un centro constante de conspiracion contra el Estado y un ejemplo triste de amor excesivo á las riquezas que se oponian al progreso de las reformas, á la observancia y estabilidad de la ley fundamental y al orden en la administracion económica. Mas de una vez se decretó en el club palaciego la esterminacion del partido constitucional, echándose en los brazos de los serviles que se han dado el nombre de monárquico-constitucional: no siempre fué posible á la camarilla resistir hasta el fin al voto de la opinion; pero en Agosto dió un ejemplo de tenacidad que exasperó la razon pública y produjo la revolucion de Setiembre. No era posible que tan gran movimiento quedase satisfecho despues de varios desengaños con una mera mudanza de personas desde el ministerio abajo como suponeis en vuestra acusacion.

"La nacion alzada pidió y obtuvo en uso de su soberania que se modificase ó se mudase la Regencia de este reino desventurado; y el poder supremo cambió en efecto de manos. ¿No es esto hacer algo en una nacion constituida? ¿Llamareis acaso un cambio simple de personas ó una guerra de empleos á la remocion de la persona que ejerce la autoridad real? Cuando la revolucion no hubiera hecho mas que esto, habria dado un gran paso en el camino de la libertad, destruyendo un centro de esfuerzos poderosos é ilegales que nos hubieran espuesto á un trastorno cada año."

De un artículo del CORREO NACIONAL tomamos el siguiente párrafo

"Pero no ha sido nuestro intento poner de manifiesto la contradiccion de los hombres de la revolucion, la impotencia de las corporaciones revolucionarias, ó la inconsecuencia del periódico que con tan brusca transicion le vimos en un dia pasar de la mas arrogante y orgullosa independencia á la sumision del mas decidido ministerialismo; no queremos volviendo á la causa de todas estas mudanzas hacer notar como el repartimiento de cuatro ó seis empleos públicos ha bastado para hacer callar todas esas que se decian exigencias populares, y esas voces amenazadoras que gritaban á nombre de la soberania. No queremos volver hoy la vista á la triste cuestion de personas, ni pararnos en reflexionar como es todavia mas poderosa la omnipotencia de los empleos que lo que nuestros adversarios con ahuecada voz y campanudas frases sabian llamar omnipotencia del pueblo; y mucho menos queremos deducir del fenómeno que nos ocupa que el poder es fuerte,

muy bajo sus palabras; si él se sonreia, ella se sonreia; si suspiraba, suspiraba; y desde aquel dia, madre mia, Jugarretta ha aborrecido mortalmente á la que el destino parecia prometer por esposa al europeo. Esta era la hija de Sporterfigdt, la que habia tratado á Jugarretta como hermana... Y sin embargo Jugarretta primero que verla unida al europeo, hizo traicion á su bienhechora; la puso en manos del horroroso Oultok el tuerto... Os lo digo, madre mia, vuestra hija no volverá á ver nunca las Montañas azules... debe vivir donde vive el hermoso europeo, ó morir lejos de él... Oh! con que alegría atravesaria el lago de los rostros pálidos, si el europeo quisiese llevarse como esclava á su país! añadió la india juntando las manos con pasion.

Baboün-Knify contemplaba á Jugarretta absorta en una admiracion dolorosa.

El amor de su hija hacia Hércules le parecia tan apasionado, tan exaltado, la pobre niña sufría al parecer una influencia tan incomprensible, que la mágica atribuyó la dominacion de Hércules á una causa sobrenatural.

Echando la cabeza hácia atras, levantando las manos al cielo como para invocarle, exclamó Baboün-Knify con una voz triste y afligida:

—El europeo ha hechizado á la hija de mi sangre... Lo veo... ay de mí... lo veo... es un encantador mas malyado y mas negro que el pájaro tigre! Su filtro ha sido poderoso... Su filtro es aun omnipotente. Pero yo sabré conjurarle... Invocaré á Mama-Jamboö cuando la luna estuviere creciente; invocaré á Yawahom cuando estuviere en menguante; sabré bailar en el corazon palpitante de una paloma la causa del poder infernal de este espíritu de las tinieblas. Cuando lo sepa, lo destruiré, cesará el hechizo, mi hija recobrará su razon... El amor de su madre reemplazará en su corazon á esta pasion que la mata, y me mata... Si mis sortilegios no son superiores á los del encantador, añadió la mágica con aire feroz, alimentaré por nueve dias mi serpiente

no. Anteayer le hemos calificado de débil; hemos dicho que no gobernaba, y muy á pesar nuestro, cada dia que pasa nos confirma en esta opinion. Pero no es débil por falta de medios y de fuerza, no: si esta fuera la causa, le compadeceriamos, pero porque los tiene no le compadecemos, que le culpamos, y le combatimos. Porque en lugar de dignidad é independencia notamos en todos sus actos condescendencia y timidez, porque en vez de seguridad y firmeza vemos en él vacilacion y dudas, porque su desconfianza le hace arrojarle exclusivamente en los mismos brazos que le han de ahogar, porque pone las armas en los brazos mismos que las han de volver contra él, y han de clavarle el puñal en el seno, le advertimos, y porque co. de indebidamente á quien nada agradece, en vez de resistir como debiera, cuando tiene tantos medios de resistencia, le acusamos. Y para hacer notar esa fuerza de que dispone, y que no aprovecha, para poner de bulto la vanidad de esa resitencia revolucionaria que al primer obstáculo se estrella y á la primer negativa enmudece, hemos querido consignar el hecho notable que estos dias ha presenciado el país y la nacion entera."

El ECO DE LA MILICIA abogando la causa del infante D. Francisco de Paula y proponiendose demostrar que la Reina Cristina ha hecho renuncia de la tutoría de su hija, se espresa así:

"Al marcharse Cristina de España, dijo: "á la nacion confio mis hijas y á los españoles su depósito." ¿Quién es esta nacion á la que confio Maria Cristina sus hijas, cuando ya la tutela ademas de un impedimento legal, se la caia de las manos por no poder ejercerla aun cuando aquel no existiera? Esta nacion para la seguridad de sus hijas son todos los españoles: para su educacion y cuidado de bienes, aquellos que por las leyes españolas eran llamados á ello. No tiene esta frase otro sentido: cuando Napoleon dijo se arrojaba en brazos de la Inglaterra, no eran en los de los ministros de aquella nacion en los que confiaba, sino en las leyes propias de aquel estado que como en todas partes se infrinjen si hay voluntad de ello.

Asi, para nosotros no queda duda, que Doña Maria Cristina no es la tutora de su Hija ni puede serlo. No nos embaraza tanto el respeto que cuando se trata de una cosa interesantísima al reposo y tranquilidad del estado; cuando se trata de artículos de la Constitucion haya de pasarse por alto todo esto, sin que se consignent los hechos tal cuales son en sí.

La Regencia no tiene culpa de la situacion anómala en que se halla en el dia; pero no debe continuar en ella, pues que se le presenta una fácil salida que debiera haber adoptado hace tiempo. Al confiar Doña Maria Cristina sus hijas á la nacion, á las leyes de esta la confiaba, y si el caso no se resuelve segun la Constitucion de 1837, acudamos á nuestras leyes, consúltese la historia. Isabel II no puede estar sin tutor y en el dia de hoy de hecho no lo está."

He aquí lo que dice el CASTELLANO acerca de la orden de la Regencia para hacer efectiva la contribucion extraordinaria de los 140 millones.

"Los mismos hombres que poco ha se esforzaban en probar la ilegitimidad de las últimas Cortes y la nulidad de sus decretos; esos mismos hombres que aconsejaban á los pueblos se resistiesen al pago de las contribuciones impuestas; se ven ahora en la urgente necesidad (que noso-

sagrada mi serpiente Wannakoö con el jugo venenoso del rossay, mezclado con algunas gotas de mi sangre; entónces sus mordeduras serán mortales... Wannakoö me obedece, me vengará. Los sortilegios de los rostros pálidos, por poderosos que sean, nunca podrán resguardar á este feroz encantador del veneno de la serpiente sagrada luego que Wannakoö hubiere bebido mi odio con mi sangre.

Jugarretta se sonrió tristemente, y dijo:—Si el europeo es un encantador, sus ojos azules, su tierno mirar, su dulce voz, su valor y su bondad son sus filtros... ó madre mia! Antes de llegar á el la serpiente Wannakoö me atará el cuello y los brazos con sus anillos, sus dientes emponzoñados desgarrarán mi pecho.

—Nunca una hija de los piannakotaws ha amado á un europeo!... exclamó Baboün-Knify torciéndose las manos con desesperacion; el demonio esta oculto bajo la figura de ese mágico; quiere llevarme mi hija á la otra parte del lago de los europeos para hacerla servir de victima á sus horribles maleficios! Volver á encontrar mi hija, mi hija que tanto he llorado, para perderla de este modo! para perderla quizá para siempre... esto no será... esto no será... mi hija no abandonará el kraal sino para volver conmigo á las Montañas azules.

—Perdoneme madre mia, dijo Jugarretta; pero lo que experimento es mas fuerte que yo. Donde está el europeo... es preciso que yo esté allí. Los blancos marcharán, iré delante de ellos; tendrán piedad de una muger; lo veré y recobraré las fuerzas que me abandonan.

En este momento se oyó un gran tumulto en la parte de afuera de la cabaña.

El Ouwow-Kourow y sus indios traian prisioneros á Hércules y Pipper.

(Se continuará.)

tros reconocemos) de atender á las obligaciones del estado, y para cubrir las, acuden á la ejecución de un decreto de las Cortes, según ellos ilegítimas, y á la exacción de un impuesto que también conforme á sus doctrinas adolece del vicio de nulidad, ¿Qué dirían estos hombres ahora, si sus adversarios en política predicaran al pueblo la resistencia al pago de esta y otras contribuciones? Y en vista de todo esto, ¿quién se atreverá á negarnos que ese frenesí, esa intolerancia, esa notoria injusticia de los partidos es perjudicialísima y desgarrará mas las entrañas de la madre patria?

"En nombre de esa misma patria suplicamos á todos los que aun conserven un resto de interés por los pobres pueblos, que no los agovien mas. Que hagan un esfuerzo por concordar los ánimos por medio de la justicia y de una política previsora.

"En cuanto á la contribución extraordinaria seguros estamos que no será la última que se imponga; y sin embargo esta era la oportuna ocasión para que un buen gobierno hiciese de modo que los *escuálidos y miserables pueblos* no reiterasen el pago de este apéndice de tributo importante 140 millones. El gobierno puede hacerlo extinguiendo las antipatías de las clases, el faror de los partidos, el encono de los resentimientos, los proyectos de la ambición y sobre todo las pretensiones de la ineptitud. Esto sería colocarse en un terreno de justicia y de vigor: y solo así podrá comenzar á evitar la dilapidación del erario y los defectos del desorden público. Entonces conocería el gobierno que no eran tantas las dificultades para corregir los vicios de las administraciones anteriores. Podría cortar las trabas del comercio interior y las restricciones del giro con el extranjero; podría fomentar todas las fuentes de la pública riqueza, mejorar el sistema tributario y hacer ménos aflictiva la suerte de los proletarios."

Del HURACAN insertamos á continuación el artículo siguiente.

"La Junta gubernativa de Madrid se ha disuelto después de sus protestas y promesas porque ya nada tenía que hacer, y por la poderosa razón de que "este era el mayor servicio que podía prestar al ministerio", y ha pedido á este permiso para la retirada. Vaya enhorabuena la Junta, pues cuando se compone de tales entes es mejor que no exista, y mejor que jamás de ellos se hubiese compuesto. La historia dirá algún día que no fueron nombrados por el pueblo, que en un rincón de Madrid ellos se crearon á sí propios Junta de toda la provincia y con infusas y pretensiones de estender su dominio á toda la nación: que solo así puede explicarse la aparición en tan eminente y delicado puesto en que aquellas circunstancias de hombres oscuros y desconocidos, notables solo por la ineptitud y la poquedad con que han señalado su mando: que ellos fueron los primeros que impidieron la reunión de la central, y han recibido después un desengañado por la misma mano á quien todo lo sacrificaron. Coronan dignamente su obra con no hallar ya en el día nada que hacer, cuando la libertad esta mas en peligro que jamás lo ha estado; y con retirarse "por hacer un servicio al gobierno" y aun para esto pedirle su permiso.

"Aun se atreven á decir "que han cumplido en la *limitada esfera de su posibilidad* los compromisos que tenían contraídos con el público." Para hombres limitados no hay amplia esfera, no hay posibilidad espaciosa: así como para hombres de recursos todas las esferas se ensanchan, todas las imposibilidades desaparecen. ¿Que compromisos contraídos con el público ha cumplido la Junta? ¿Se atreve á recordar sus ofertas aun las de los últimos días para asegurar que las ha ampliado?"

Orden de la plaza.

SERVICIO PARA HOY.—Los cuerpos de la guarnición con el batallón de artillería de Milicia nacional.—Gefe de día un capitán del mismo.—Capitán de hospital y provisiones el primer batallón de infantería de Marina.

En autos de concurso á bienes de D. José María de Aguila, de esta vecindad, ha mandado el Sr. alcalde tercero constitucional de esta plaza, que, en calidad de juez segundo de primera instancia, conoce de ellos, que el Martes próximo 24 del corriente á las once de la mañana y en el despacho del Sr. Asesor de dicho juzgado, calle de los Blancos, núm. 152, se celebre junta general de acreedores al fallecido. Y se hace notorio para que los que lo sean, con documentos justificativos, concurren al acto por sí ó representados legalmente, apercibidos que lo que acordare la mayoría, parará á los que no se presenten el perjuicio que procediere en derecho. Cádiz 20 de Noviembre de 1840.—Juan Manuel de Escobar, escribano público.

La Presentación de Ntra. Señora.

El jubileo está en la iglesia de RR. MM. Descalzas.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaun al aire libre inglesa.	Baróm. al medida.	Viento.	Atm.
Al s. el sol.	9½ s. 0.	30.93.	NNO.	Nubes.
Al mediodía.	11½ s. 0.	30.04.	NNO.	Celagas.
Al p. el sol.	11 s. 0.	30.00.	NNO.	Idem.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale..... á las 6 y 57 minutos de la mañana.
Se pone..... á las 5 y 3 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera baja á las 7 y 1 min. de la mañana.
Primera alta á las 1 y 14 min. de la tarde.
Segunda baja á las 7 y 12 min. de la noche.
Segunda alta á las 0 y 00 min. de idem.

PORTE MERCANTIL.

Lonja de Corredores.

DEL 20 DE NOVIEMBRE DE 1840.

CAMBIOS.

Madrid á 90 dias fecha , , ,			
á 60 dias , , , , ,			
á corto , , , , ,	½ á ¾	p 0000	queb.
Barcelona en pfs. á 8 d. v. , , ,	½ á ¾	p 0000	benef.
Valencia á corto , , , , ,	½ á ¾	p 0000	benef.
Bilbao á corto , , , , ,			
Coruña á corto , , , , ,			
Sevilla á corto , , , , ,	½ á ¾	p 0000	queb. papel.
Santander á corto , , , , ,	1	p 0000	benef.
Granada á corto , , , , ,	½	p 0000	queb.
Alicante á corto , , , , ,	½	p 0000	queb.
Málaga á corto , , , , ,		par	
Londres , , , , ,	37½	papel: 37½	plata.
Paris , , , , ,	77½ á 78½		pocas oper.
Hamburgo , , , , ,			
Génova , , , , ,			
Gibraltar á 8 dias v. f. , , , ,	½		p 0000 benef.
á 90 dias , , , , ,			

FONDOS PUBLICOS.

Titulos del 5 antig. cup. corr..			
Dhos. nuevos con el cup. corr..	20		p 0000 plata.
Dhos. en cortas cantidades.....	24 á 25		
Dhos. del 4 con el cup. corr..			
Vales no consolidados.....	52		pf. plata.
Certif. de deuda sin interes			
anter. al 1.º Mzo 1836.....	8		p 0000 nominal.
Dhas. en cortas cantidades....	9 á 10		
Dhas. poster. al 1.º Mzo. 1836	5½		plata.
Cupones vencidos.....	18		nominal.
Libranz. de id. admislibes en..			
pago de derechos.....			

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Místico español Los Amigos (a) Buen Mozo, Don Blas Orozco, de Canarias, en 8 dias, con cochinitas, barrilla, frijoles y plátanos.

Un místico de Huelva, con chacina.

SALIDO.

Vapor español Peínsula, para Sanlúcar y Sevilla.

PARA LA HABANA,

CON ESCALA EN CANARIAS Y PUERTO-RICO.

Recojerá la correspondencia el 3 del próximo Diciembre el CORREO MARITIMO, número 4, su capitán D. Antonio Grinda; admite pasajeros, á los que dará un esmerado trato.—Se despacha, calle de las Bulas, número 130. 3

PARA LAS RIAS DE GALICIA.

Saldrá á principios del próximo Diciembre el bergantín-goleta español, LA NUEVA ANA, su capitán D. Agustín Otero; admite carga y pasajeros para cualquiera de los puertos indicados: para tratar de ajuste se acudirá al dicho su capitán en la tienda de Bonifacio Herrera, calle Nueva, esquina al café del Leon de Oro. 2

COMUNICACION

entre Cádiz y Nápoles, por los buques de vapor franceses el AMSTERDAM y el TAJO, de 500 toneladas y fuerza de 200 caballos, que empezarán su navegacion en el orden siguiente:

El AMSTERDAM dirigido por el capitán Enrique Fraissinet, debe llegar á este puerto el día 20 del corriente y saldrá el 22 del mismo para Gibraltar, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Pertvendres, Marsella, Génova, Liorna, Civitavecchia y Nápoles, y regresará á Marsella, desde donde continuará su viaje, entre este puerto y el de Nápoles.

El TAJO, dirigido por el capitán Simon Gabriel, debe llegar á Cádiz el 30 del actual, y saldrá el 2 de Diciembre tocando en los mismos puntos hasta Génova, donde le aguardará el AMSTERDAM para recibir la carga y pasajeros que conduzca para Liorna, Civitavecchia y Nápoles.

Cada uno de estos buques tiene cabida para 200 toneladas de carga, y cama para 70 pasajeros de primera cámara, y 50 de segunda, preparadas con el mayor lujo, comodidad y aseó.

Los precios y condiciones son iguales á los demás buques de vapor, que hacen la misma navegacion. Los despachan sus consignatarios los Sres. J. y Retortillo, plazuela del Loreto, número 99

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.

Viajarán en los dias y á las horas que siguen, previéndose que estas salidas podrán ser alteradas ó suprimidas cuando la empresa lo estime conveniente.

De Cádiz.

Del Puerto.

SABADO 21.

9½ de la mañana.	8½ de la mañana
1 de la tarde.	10 de idem.
2 de idem.	11½ de idem.
	2½ de la tarde.

Precios: 3 rs. en popa y 2 en proa.

Segunda empresa de vapores entre Cadiz y el Puerto de Santa Maria.

De Cádiz.

Del Puerto.

EL BETIS.

SABADO 21.

10½ de la mañana.	9 de la mañana.
1½ de la tarde.	12 del día.

Precios: 5 rs. en popa y 2 en proa.

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algun incidente imprevisto que la empresa no pueda evitar.

Los billetes se despachan en Cádiz en la oficina de dicha empresa, situada frente á la escala de la capitania de puerto, y en el Puerto de Sta. Maria junto al ventorrillo de Vista Alegre, frente al muelle.

El CORIANO saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Lunes 23 del corriente á las 7 de la mañana.

ANUNCIOS.

Christomatia francesa.

Libro utilísimo para los que aprenden esta lengua. Contiene el Telémaco explicado, y con notas que facilitan la traducción y ademas una coleccion de los mas selectos fragmentos de los escritores franceses antiguos y modernos, entre otros de Madame de Savigné, de Chateaubriand, de V. Hugo, de J. J. Rousseau, de Marmontel, de Buffon, de Nodier, de Boileau, de Lafontaine, de Lamartine y de los mejores prosistas y poetas.

Asi, esta obra, cuyo precio es baratísimo, contiene ademas del Telémaco con el análisis completo de su primer libro, los estudios franceses de literatura y de moral con modelos del estilo epistolar, de narraciones alegóricas diálogos, retratos, paralelos, descripciones y cuadros, definiciones, fábulas, cuentos, elegias, sátiras &c. &c. Este libro sirve para aprender á traducir del frances y á escribir con buen gusto en cualquier lengua.

Está conforme de todo punto con la christomatia ó métodos de enseñanza tan acreditados hoy dia en los países extranjeros, su precio 24 rs.

El Abuelo,

obra de educacion. Edicion nueva y mas barata á 14 rs.

La excelente acogida que encontró la primera edicion de esta obra ha estimulado á los editores á publicar otra nueva mas compacta y económica, pero no de menor mérito. Esta obra excelente contiene cuanto puede interesar á la educacion de un jóven. Historia, geografía, gramática y religion, todo se encuentra en el ABUELO bajo la forma de amenos é instructivos diálogos. Ningun libro de educacion se ha publicado en estos tiempos que pueda poner tan al corriente á cualquier jóven del esado actual de todos los conocimientos humanos, en la forma que está mas á su alcance. Recomendamos esta obra á todo género de lectores; pero especialmente á los padres de familia, á las personas dedicadas á la enseñanza de la juventud y á los adultos de desuadada educacion.

Se venden ambas obras, en Cádiz, redaccion de la Revista, calle del Camino, núm. 84. Puerto, Valderrama. Jerez, Bueno. S. Fernando, refino de Segovia. Medina, Roso. Sanlúcar, Gurria.

En los mismos puntos estan de venta, la Christomatia inglesa, el Gil Blas de la Revolucion, las obras de Walter Scott, y otras muchas obras de mérito eminente á precios muy baratos. 3

Teatro Principal.

Hoy se ejecutará, y á 2 rs., por última vez irremisiblemente, la comedia de magia en 4 actos titulada: *La Redoma encantada*.—A las seis y media.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151